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Rudolf szobor.
(—a.) Ez év január 30-án húsz esz­

tendeje múlt már annak, hogy a Habs- 
burg-uralom óta legnépszerűbb magyar 
trónörököst a mnyerlingi szörnyű tragé­
dia elszakította tölünk. E nagy idő nem 
volt képes elmosni a daliás m.jgyar ki­
rályfi emlékezetét, sőt legendaszerü alak 
lett a magyar nép gyermekei előtt.

Fiatalon, harminc esztendős korában 
érte a borzasztó végzet, még ideje és 
alkalma sem volt, hogy sokat tehetett 
volna a népért és országért, melynek 
koronája reá várakozott, de az a szere­
tet, melyet a magyarok iránt minden 
kínálkozó alkalommal tanúsított, elég 
volt arra, hogy viszontszeretetet keltsen 
szerte a hazában minden igaz magyar 
lelkében.

A néhai trónörökös igazi magyar 
királyfi volt, ki lelke egész melegével 
szerette a magyart. Nyelvünket tökélete­
sen beszélte, irodalmunkban járatos volt, 
nemzeti múltúnkat ismerte és annak 
nagysága és dicsősége eltöltötte szivét. 
Amit pedig nemzetünk iránt érezett, azt 
volt bátorsága minden intrika dacára is 
megváltani ország-világ előtt. Az 1885-iki 
országos kiállítás megnyitása alkalmával 

nyíltan >imádott hazáménak hirdette 
Magyarországot.

Mindezek édes reményt kelteitek a 
nemzet fiainak lelkében, hogy ha valaha 
majd az ország trónjára kerül, megérti 
majd nemzetének minden buját-baját s 
kormányzása boldog és diciő korszaka 
lesz a magyar történelemnek.

A népek és nemzetek teleit őrködő 
isteni Gondviselés másként határozott 
Fiatal életét egy misztikus, rejtelmes tra­
gédia kioltotta azon az emlékezetes ja­
nuári éjjelen s a nemzet reményei szét- 
ioszlottak, mint az álom, mint a szap­
panbuborék. Misztikus halála még jobban 
megragadta a magyar nép lelkét s ma 
már a legendák egész sora szövődik a 
szomorú véget ért királyfi alakja körül.

Az a művészi szobor, melyet öreg 
királyunk jelenlétében ma lepleztek le 
Budapesten, a népszerű magyar királyfi 
emlékét fogja őrizni és hirdetni fogja 
azt, hogy aki szeretettel közeledik a ma­
gyar nemzethez, az bizton számíthat a 
magyar nép szeretetére, ragaszkodására 
hálájára.

A leleplezés.
Molnár Viktor államtitkár az Uránia el­

nöke kezdte a mozgalmat, hogy Rudolf királyfi 
emlékére szobrot állítsanak.

A szobrot ma leplezték le a városligeti 
Stefánia utón a király jelenlétében és a lelep­

lezésnél ott volt az országnak és a fővárosnak 
minden előkelősége.

A szobor nem mint tettek jutalma és di­
csőítése, hanem mint korán letűnt remények 
bánatos emléke mindig tisztelet és fájdalmas 
visszaemlékezés tárgya lesz.

A szobrot Ligeti Miklós készítette; a trón­
örököst úgy ábrázolja, mint Magyarországon 
legtöbbször látták, vadászruhában. A szobor­
mintát a király előzetesen megtekintette és 
jóváhagyta. A király mély meghatottsággal ál­
lott a szobor előtt, mely egyetlen fiát ábrázolja; 
a bronzöntvény az élethüség benyomását keltette 
benne és őszinte, meleghangú elismerésre ra­
gadta. A szobor ércbeöntése Róna József szob­
rászunk műhelyében történt nagy gonddal és 
lelkiismeretességgel.

A leleplezés ma déli egy órakor folyt le. 
Pontban egy órakor érkezett a király, kit Mol­
nár Viktor fogadott a szoborbizottság élén és 
kalauzolt a részére fenntartott díszsátorba, mire 
a Magyar Királyi Operaház énekkara a Hymnust 
énekelte. Molnár Viktor kérésére a király meg­
adta az engedélyt a szobor leleplezésére, melyet 
ugyancsak az Opera énekkara a Szózat elének- 
lésével kisért. Molnár azután rövid beszéd kí­
séretében átadta Bárczy polgármesternek a szob­
rot. Az átadást követte a szobormű megtekin­
tése, melynek során Ligetit, Hikischt — aki az 
épitészeti részt végezte — Klupáthy Jenőt, az 
Uránia főtitkárát, dr Szűcs István jegyzőt és a 
szoborbizottság tagjait bemutatták a királynak, 
aki az Erkel-királyhimnusz hangjai mellett tá-
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Rokonléltk.
A »Les larmes du Lyre« hires költője, 

Jehan du Buys, még harminc éves korában is 
nőtlen volt. Ez a tény felháborította a kis 
város minden szalonját. Mert az, hogy valaki 
a babkaróhoz hasonlít, hogy szomorú füzszerü 
fürtöket visel s hogy verseivel agyongyötri 
felebarátait, még nem jogosít fel arra, hogy 
legény maradjon, ha negyvenezer frank évi 
jövedelme van valakinek.

A társaság mamáinak ez volt nézete s 
hevesen udvaroltak a költőnek és arról a bol­
dog pillanatról álmodtak, mikor őt vejük 
gyanánt csókolhatják homlokon.

E hölgyek élén Gohnuche közjegyző ret­
tenetes sovány felesége járt elől s a vaskeres­
kedő Jardonnet-nek gömbölyű termetű neje.

Valahányszor a poéta a kis város egyik­
másik szalonjába belépett, Colmuche asszony 
művésziesen miméit elragadtatással kiáltott fel:

— Hála istennek, itt van Jehan ur! Végre 
igazi verseket is fogunk hallani.

Mire Jardonnetné tóditotta a dolgot:

TÁTRAY GUSZTÁV ==
kézi munka és rövidáru üzlete Rákóczi-út 4. Orsolya tem­

plom mellett. Helyi és vidéki telefon 783. sz. ::
IW* Elismert szolid kiszolgálás! -^|

— Igen, igen, szavaljon valamit gyönyörű 
dalaiból!

— Óhajtják! — kérdezte erre ragyogó 
arccal a múzsák gyermeke.

Megrázta vállára omló fürtéit és siti han­
gon kezdte elégiáit, melyekben halott levelek­
ről, haldokló napról, halavány homloku szü­
zekről és a halálnál erősebb szerelemről 
volt szó.

A hallgatóság átszellemülten hallgatta a 
rigmusokat, aztán kitört a tapsvihar s az 
özvegy csendőrkapitány, kinek szintén volt 
egy eladó leánya, viharos hévvel szorította 
meg a poéta kezét.

Mint minden poéta, Jehan ur is hiú volt 
s élvezettel szippantotta fel a tömjént. De már 
arra semmi hajlandóságot sem mutatott, hogy 
kezét s negyvenezer frank jövedelmét bármely 
leánykának is felajánlja.

Pedig úgy egészben véve nem idegenke­
dett a házasság eszméjétől. Sőt. Vágyott rá. 
Sokszor álmodott háza eleven múzsájáról, 
kinek nincs halvány homloka. De ennek a 
szűznek rokon, nem testvér-léleknek kell lenni 
vele. És ő várta, egyre várta ezt a testvér­
leiket.

I! FONTOS A SZÜLŐKNEK II 
lak ólai idényre kéal mnnha és mindenféle gyermek ke­
lengyék előírás szerint. Harisnyákban és mindennemű rövid­
árukban nagy raktár, legolcsóbb Arak!

Egy este a Mme Colmuche estéjén leg­
újabb verseit zokogta el éppen, mikor egy­
szerre torkán akadt a szó. Megszokott lelkes 
hallgatói között egy idegen fiatal leányt pillan­
tott meg. Könnybelábadt szemekkel nézett reá 
s batiszt kendőjével törölgette az arcára hulló 
cseppeket.

Jehan megtántorodott az örömtől. Most 
először hatottak meg valakit könnyekig versei! 
Oh, isteni könnyek! Szerette volna azokat 
arany kehelybe felfogni.

Izgalomtól remegve fejezte be versét:

Az asszony szive egy csodálatos könyv, 
Melynek leveleit még senki sem olvasta!

Leszáll piedesztáljárói s türelmetlenül há­
rítva el magától a megszokott bókokat, igy 
szólt a kapitányhoz:

— Ki az a kisasszony ott?
Jardonnetné közbeszól:
— Az a vörösorru ?
Colmuchené sietett a felvilágosítással:
— Az uj adószedő leánya. Ugy-e, egy 

kicsit ostoba képe van ?
— Ostoba ? Ostoba ? Az, a ki sirva fakadt 

versein? A közjegyzőné nem gondolta meg,
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vózott a leleplezés színhelyéről. Az ünnepélyt 
a koszorúk letétele fejezte be.

A szobor mindössze 26 000 koronába ke­
rült, mely összeg önkéntes adományokból gyűlt 
össze.

A belügyminiszter állítólagos le­
mondása. Néhány nap óta ismét — mint 
már oly gyakran — azt Írják és mondják, hogy 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter lemond- 
A M. E. L. beavatott forrásból erre vonatko­
zólag ezeket közli:

— Andrássy már több Ízben közel állott 
ahoz, hogy lemondjon a miniszterségről és egy 
időre vissza is vonuljon a politikától, de most 
erről szó sincsen. Eszeágában sincsen vissza­
vonulni és nála is szokatlan buzgalommal 
és bizalommal dolgozik és készíti elő a jobb 
jövőt.

Hogy az annexióért nem valami nagyon 
lelkesedik és hogy ezt illetékes helyen meg 
is mondta, az igaz; de ez állására és politiká­
jára semmifje kihatással nincsen.

A választói jog kérdésébe pedig éppen­
séggel nem tog belebukni. Igaz, hogy a füg­
getlenségi pártunk egy töredéke nem helyesli 
javaslatát; de azért ma már biztos, hogy a ja­
vaslatból törvény lesz, még pedig a Ház négy 
ötödének hozzájárulására!.

A királyi előszankció még írásban nincsen 
meg; de Andrássy szóval előadta ő Felségének 
a maga javaslatának alapelveit és a király 
ezekhez szóval hozzá is járult és főleg a plura­
litás elvét megjegyzés nélkül elfogadta. Az pe­
dig fel nem tehető, hogy a király bár szóbeli 
hozzájárulását meg fogja másítani.

Annak a függetlenségi töredéknek nincsen 
igaza, mely azt hiszi, hogy Andrássy a függet­
lenségi eszme ellen tör; ő a javaslat megcsi- 
nálásánál nem gondolt sem 67-re, sem 48-ra, 
hanem tisztán a magyar nemzeti eszmére, ez 
pedig a függetlenségi pártnak és eszmének 
nem lehet hátrányára.

A balpárt Élteden. Farkasházy Zsig. 
mond megfogyva bár, de törve nem megjelent 
vasárnap ílesden és ott beszámolót tartott a 
választók előtt. Beszámolójában a kormány ed­
digi munkálatait vette kritika alá és azok el­
len kikelt. Különösen az általános választói jog 

törvényjavaslatról beszélt erősen, hangoztatva 
annak helytelen voltát. Beszéde végén javasolta 
hogy a függetlenségi és 48 párt tekintettel a 
beszédében felhozott érvekre lépjen ki a párt­
ból és csatlakozzék a balpárthoz. Az össze­
gyűlt választók egy része a képviselő javasla­
tát elfogadta s igy megalakitottnak mondta ki 
a balpártot. A beszámoló után bankett volt, 
melyen többen éltették a képviselőt. A balpárt 
megalakításában nem az egész függetlenségi 
párt vett részt, sőt a legnagyobb része, mely 
távol maradásával is tüntetett, de a jelen vol­
tak jó része is helyteleníti Farkasházi elveit. 
Helyteleníti maga az elnök dr Ujfalussy Sán­
dor is, akit e miatt a párt elnökségről lemon­
dattak s helyette dr Rótk Frigyest választot­
ták meg.

A keleti bonyodalom.
A keleti bonyodalmakról érkezett legújabb 

táviratokat az alábbiakban adjuk:

A szerb skupstina ülése.
Bukarest, október 11.

A mai ülés, amely délelőtt 9 órától déli 
1 óráig tartott, a beérkezett iratok felolvasása 
után titkos volt. Az ülést délután 3 órakor 
folytatják, Az ülés tárgya a kormánynak a po­
litikai helyzetre vonatkozó jelentése.

Belgrad, október 12.
Az a nyugalom, amelylyel a szkupstina 

tárgyalja Szerbia állásfoglalását a politikai hely­
zetre való tekintettel, — nagy mértékben já­
rult hozzá az általános megnyugtatáshoz. Mig a 
harcias elemek azt várták, hogy a szkupstina 
azonnal a háborús akció mellett foglal állást, 
■— komolyabb körökben nagy megelégedésül 
szolgál, hogy a demokrata népképviselet a 
szerb nép szempontjából oly nagyfontosságu 
votumát nem az első benyomások hatása alatt 
tisztán személyes felfogások után adta le, ha­
nem higgadt megfontolás és a felelős kormány­
nak a helyzetre vonatkozó beható fenyegeté­

sei és előterjesztései után hozza meg a dön­
tését.

A képviselők ezen bölcs magatartását biz­
tosítéknak tekintik arra nézve, hogy elsietett 
döntésétől nincs mit tartani. Ugyanebből az ok­
ból az esetleges bizalmatlansági szavazat nem 
tekinthető a képviselők harci kedvének jeléül, 
hanem tisztán és kizárólag rosszalásnak azért, 
hogy a kormány a Bosznia és Hercegovina 
annexiója tárgyában a hatalmakhoz intézett 
tiltakozó jegyzékében a nép érzelmeinek e te­
kintetben nem adott teljes mértékben kifeje­
zést. Politikai körökben az a nézet uralkodik, 
hogy az ó radikálisok, mint a vezérlő politika’ 
párt csak a kormány rekonstrukciójához ragasz­
kodnak, Bosznia kérdésében pedig a mellett 
foglalnak majd állást, hogy e kérdés rendezése 
legközelebb egybehívandó európoi konferen­
cia elé terjesztessék bizalommal az iránt, hogy 
e konferencia számolni fog a szerb nép jogos 
igényeivel.

A szerb trónörökös izgat.
Belgrad, okt. 12.

Délután erősebb mértékben meg is 
kezdődtek az utcai tüntetések. György 
trónörökös az utcai tüntetésekért a kö­
vetkező beszéddel mondott köszönetét: 
Kedves testvéreim! Boldognak érzem ma­
gam, hogy alkalmat adtatok arra, hogy 
az egész szerb nemzet érzelmeihez csat­
lakozzam. Büszke vagyok arra, hogy ka­
tona vagyok és hogy szükség esetén ve­
zetője leszek a nép önkénteseinek,. akik 
készek nemzetükért és nemzetük becsü­
letéért vérüket ontani. Népem tekintélyé­
ért és becsületéért veletek vonulok a 
harcba és ha kell, veletek halok meg. 
Boldog vagyok, hog a szerb nemzet 
fiai közé tartozom, a szlávság e virágos 
kertjének virágai közé. Éljen az, aki 
halni kész és haljon meg az, aki gyáván 
élni kiván. Éljen a szerb nép!

Belgrad, október 12.
A trónörökös! palota előtt tegnap 

délelőtt lefolyt tüntetés alkalmával György 
trónörökös a következőket mondotta:

hogy a »Lant könnyei« szerzője, hogy szerette 
volna őt megfojtani ebben a pillanatban.

♦

Két hét múlva mint villám futotta be a 
várost a hir, hogy Jehan de Ruys eljegyezte 
az adószedő leányát.

A társaság paff lett, de mind ott voltak 
az esküvőn s bár a menyasszonynak ez alka­
lomból sem az orra, sem a szeme nem volt 
vörös, egyértelműen elhatározták a hölgyek, 
hogy a ruhája Ízléstelen és ő maga nagyon 
csúnya.

Néhány nap múlva Jean ur költői estélyre 
hívta meg barátait. A mézes hetek első nap­
jaiban sem akarja tőlük megvonni ezt a gyö­
nyörűséget.

Csakhogy a vendégek nem gyönyörködtek 
most már verseiben. Egyszerűen megbuktak 
azok, Mme Colmuche zsebkendőjébe ásított, 
Jardonnetné szemlátomást küzdött az álommal. 
A kapitány pedig hallhatóan mormogta:

— Hogy lehet ilyen ostobaságokkal kí­
nozni az embereket ? Ez szabad a legénynek, 
de tilos a házasembernek.

Johan ur el volt keseredve s magában 
vendégeire citálta Phaedrust:

Du Boys.

— Gyöngyöt a sertések eié . , .
De vigasztalta magát. Ha mások nem is 

értik meg, de megérti a felésége. A rokon- 
lelke. A ki azon a felejthetlen estén zokogva 
sirt költeményein.

Érzékenyen szavalt, de a várt hatás el­
maradt. Feleségé szemei szárazok voltak most 
Még csak egy sóhaj se mutatta, hogy meg 
lenne hatva. Semmi!

— Mily változás, drágám ... — jegyezte 
meg, mikor magukra maradtak, szelíd, szemre­
hányó hangon. Hát te már nem emlékszel ? ... j

— Mire, szivem ? — kérdezte a rokon- ’ 
lélek.

— Arra az estére, mikor először talál­
koztunk.

— Hogyne! Akkor este irtózatos, ke­
gyetlen náthám volt, de olyan náthám, hogy 
semmit se láttam, mert folytou csörgött a 
szememből a könny.

A poéta lezuhant Parnasszusáról. Nem az 
ő lírája rikatta meg a feleségét, hanem a — 
nátha.

És ez volt az ő rokonlelke.

Köszönöm a szives ovációkat. Remélem, 
hogy ti is velem együtt, szükség esetén 
készek vagytok a királyért és hazáért 
életeteket feláldozni.

Szerbia nem mozgósít.
Belgrad, október 12.

A szerb hadsereg általános mozgósí­
tásáról, továbbá az első osztályú tarta­
lékos legénység egybehivásáról szóló e hó 
6-án kelt ukáz félremagyarázásól a kül­
földön elterjedt hirekkel szemben illetékes 
helyen kijelentik, hogy az ezen ukáz ál­
tal egybehivására nézve nem történik 
intézkedés. Ez idő szerint összesen 40.000 
ember áll fegyverben, ami azt bizonyítja, 
hogy mozgósításról szó sem lehet.

I
Sovinizmus és bojkott Törökországban

Konstantinápoly, okt. 12.
A higgadtabb török körök élesen elitélik 

a török lakosság között indult soviniszta prepa-

iini nvri/ l * legdivatosabb és legújabb szabásmintáim megérkeztek, dütu aDni E nni erahn 
tluLuitn ■ Személyzetemet a főváros elsőrangú szalonjaiból hozattam. nuin •'UULr IIUI ozduu
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gandát és utalnak az abból származható ba­
jokra és veszélyekre. Úgy látszik azonban 
hogy nézeteiknek nem mernek hangosabb ki­
fejezést adni, minthogy gyanusitisoktól tarta­
nak. A helyzetnek az a képe, mintha az ifju- 
torökök eddigi megfontoltsága elmúlt volna és 
ifjú soviniszta politikailag éretlen elemek ke­
rülnének felszínre, akik a Törökországnak ked­
vező angol, francia és orosz lapvéleményekre 
utalva és azokra támaszkodnak. Úgy látszik, 
hogy kiadták azt a jelszót, tiltakazó népgyü- 
jéseket, Bojkottokat kell rendezni és hasonló 
eszközök felhasználásával meg kell íélemliteni a 
monarkiát, mindezt abban a feltevésben, hogy 
az annexió tárgyában hozott határozat valami­
képpen megvasósul.

A legtöbb mai lap izgatott, heves hangon 
szólítja lel a lakosságot az Ausztriából és Ma­
gyarországból hozott áruk elleni boykottra. Ma 
reggel óta ismét kezdetét vette a visszaélés, 
hogy megakadályoznák a vásárlókat abban, 
hogy osztrák kereskedők üzleteit fölkeressék.

Tiltakozó népgjülézek
Konstantinápoly, okt. 12.

Szalonikii konzuli távirat szerint a tegnapi > 
meeúngen, melyen nyele szónok beszélt, tilta- [ 
kozó határozatot hoztak Ausztria-Magyarország 
és Bulgária ellen. A monasztiri tiltakozó meeting 
nyugodtan folyt le. Határozati javaslatot fogad­
tak el, amely Ausztria-Magyarország és Bulgária 
ellen irányul. A portának táviratilag bizalmukat 
fejezték ki. A tiltakozó határozat másolatát 
megküldötték a konstantinápolyi nagykövetsé­
geknek. A trapezunti meeting nyugodt lefolyású 
volt. Határozatot nem hoztak. Hasonló jelenté­
sek érkeznek még egyéb meetingekről. Úgy 
látszik, rendzavarás sehol sem történt.

Aebrenthal báró külügyminiszternek az osz­
trák delegáció albizottságában tartott beszédé­
ről, a »Norddeutsche Allgemeine Zeutnng« cik­
kérői és von der Goltz tábornoknak a »Tag* 
cimü lapban megjelent cikkéről szóló hírek — 
ugy látszik ■— hatást tettek a török körökre.

Török lapok a helyzetről.
Konstantinápoly, okt. 10.

A Jeni Gazetta, a nagyvezér lapja kifejti, 
hogy a portának Bosznia annexiójára vonat­
kozó jegyzéke nem szól a konferenciáról, mert I 
a porta már a Bulgáriára vonatkozó körjegy- ; 
zékében körvonalozta álláspontját. A Jeni Ga­
zetta vitába száll a konferencia elleneivel és 
azt mondja, hogy a konferencia programmját 
fixirozni kell. A Tanin, a Sabah és egyéb 
lapok megelégedéssel szólnak Marschall báró 
német nagykövetnek a nagyvezér előtt tett 
kijelentéséről, de Németországtól újabb lépé­
seket várnak. A Tanin illetékes helyről arról 
értesül, hogy Oroszország a fekete-tengeri 
flotta akciószabadságát biztosítandó, a Hunkiar 
Skeleszi-i szerződés felújítását kívánja. Az 
Ifju-Törökország cimü lap azt jelenti: Nenado- 
vies tegnap a nagyvezérrel folytatott beszélge­
tésében azt mondotta: 160.000 szerb és 40.000 
montenegrói áll a monarchia határán. Nenado- 
vics cáfolja e híresztelést és kijelenti, hogy a

Gerstenbrein Tamás és Társa
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nagyvezérrel csak arról az izgalomról beszél­
getett, amelyet az annexió hire Szerbiában 
keltett

Ax oroax külöfyminiaxtar útja.
London, október 12.

Izvolszki külügyminiszter a külügyi hivatal­
ban ma Grey államtitkárral két és fél óra hosz- 
száig tanácskozott. Izvolszki ezután Harginge 
államtitkár helyettessel konferált. A tanácsko­
zásról hivatalos jelentést nem adtak ki. A Reuter- 
ügynökság azonban azt hiszi, hogy ezen előze- | 
tes eszmecserék a jelen válság békés megoldá- ■ 
sára reményt nyújtanak. j

Kréta alaxakadisa.
Fdris, október 12.

A Havas-ügynökség athéni jelentése szerint 
Káneából az a hir érkezik, hogy a kamarát 
rendkívüli ülésszakra hívták egybe. Az ülés­
szakot állítólag a király nevében fogják meg­
nyitni. Az idegen hatalmak konzulait, valamint 
a katonai hatóságokat meghívták a megnyitó 
ülésre. Az egész szigeten nagy a lelkesedés.
Minden hatóság a függetlenség mellett és a 
Görögországhoz való annexió mellett foglal ál­
lást. Az ülésszak megnyitását, minthogy több 
képviselő még nem érkezett meg, holnapra ha­
lasztották.

Belgrad, aktóber 12.
Három szerb nemzetiségű magyar­

osztrák tiszt Dőlni Tuzlánál észrevétlenül 
elhagyta ezredét. Átment Szerbiába s je­
lentkezett a szerb parancsnoknál, hogy a 
szerb hadsereggel együtt akar harcolni. 
— Ez a hir Belgrádban nagy örömet 
keltett.

Helgrád, október 12.
Az a tegnap terjesztett hir. hogy a 

szkupstina a háború ellen szavazott; — 
nem felel meg a valóságnak. Szavazás 
egyáltalán nem volt s vezető politikusok 
szerint a szkupstina egyhangú határoza­
tot fog hozni. Kormánykörök a háborút 
kizártnak tartják.

Miért nem akar Szerbia háborút?
Helgrád, október 12.

Kitudódott, hogy Szerbia miért nem akar 
háborút. Korántsem a nyugalomra való intés, 
vagy a meggondolt, tapasztalt képviselők tanácsa 
ez, hanem az, hogy Szerbiának vannak ugyan 
ágyúi, de nincs hozzá lövege. Szerbia teljesen 
harcképtelen.

A delegációk ülése. A delegáció kül­
ügyi albizottsága délután 5 órakor értekezett. 
Elöljáróban Aehrenthal nyilatkozatával, melyet 
exposejában tett, foglalkozott gróf Eszterházy 
Pál. öt órakor Széli Kálmán nyitotta meg az 
ülést Torcckay Miklós báró szerint az annexió 
más fórum elé tartozik. A miniszter számot ve­
tett az összes külü^yekkel és csak igy határozta 
el az annexiót. Ennek ellenében azonban kár 
volt a szandzsák-vasutat átengedni. Aehrenthal

azt a politikát folytatta, amit Andrássy gróf­
megalapozott. A szerb háborút lehetetlennek 
tartja. Széli Kálmán elismeréssel szól a külügy­
miniszter politikájáról.

Pályázatok a várisi munkákra.
Nagyon silány eredmény.

Nagyvárad városa pályázatot irt ki a város 
részére szükséges ipari munkák biztositására. A 
pályázat nagyon gyerge eredményt eredmé­
nyezett.

Az egyes ipari munkákra alig adtak be 
ajánlatot, sőt az is megtörtént, hogy pl. a cse- 
repező munkákra egyetlen pályázat sem érke­
zett be.

Ennek a kedvezőtlen eredménynek több 
oka van.

Az egyik az, hogy a városnál az iparosok­
nak hónapokig, sőt fél és egész évig is várni 
kell, míg a teljesített munka árát kezükhöz 
kapják. Jellemzi az állapotokat, hogy egyik vál­
lal kozó iparos, aki már perrel fenyegetődzött
a város részére teljesített munkák árának kése­
delmes kifizetése miatt, — moztani ajánlatában 
kikötötte, hogy ajánlatát azon feltétellel teszi 
meg, hogy számláit 30 nap alatt fizesse ki a 
város.

A tegnapi árlejtési eljárást még az is ked­
vezőtlenül befolyásolta, hogy a bánatpénzeket 
egyes iparosok nem tudták letenni a városi 
pénztárba, mert az árlejtés a legalkalmatlanabb 
időre, hétfőn reggel 9 órára volt kitűzve.

Iparosaink nehéz viszonyok között élnek s 
napokkal előbb nem tudják a bánatpénzt letenni. 
Szombat délutántól héttőn reggel 9 óráig pedig 
a városi pénztár zárva volt. Több iparos akart 
tegnap pályázni, elő is mutatta, hogy nála van 
a szükséges bánatpénz s azt felajánlották az ár­
ver elő küldöttségnél, de a pályázattól mégis el­
estek. Ilyennek nem szabad megtörténni éppen 
a város érdekében. Tessék a pályázat idejét 
ugy kitűzni, hogy a bánatpénzt az Utolsó órá­
ban is letehessék a pályázni akarók.

A tegnapi tárgyalásig a következő ajánla­
tok érkeztek be a következő ipari munkákra: 
ács munkára: Incze Lajos és Társa 8 százalék 
ráfizetéssel; — kőműves munkákra itj. Guttmann 
József, 3 százalék ráfizetéssel; — bádogos mun­
kákra Goldberger Lajos, 20 százalék enged­
ménynyel; felbontáskor, elkésve Fey Rezső 19 
százalék engedménynyel, ha a számlákat a város 
30 nap alatt folyósítja; — kerékgyártó mun­
kákra: Vadász és Grosz az egységáron; Va­
dász Zsigmond 5 százalék engedménynye!; 
Sarkadi László 5 százalék engedménynyel; — 
a cserepezö munkákra nem érkezett be aján­
lat; — üveges munkákra Déry János az egy­
ségárért, de a solin üvegeknél 50 százalék rá­
fizetéssel; — lakatos munkákra Vicsay testvé­
rek 328 százalék engedménnyel; — kovács 
munkákra Vadász Zsigmond 2 százalék enged­
ménnyel, kivéve az uj vastengelyeket, amelyek­
nél 10 százalék ráfizetést kér; a ióvasalást ha- 
vonkint és lovankint 2 kor 70 fillérért; Vadász 
és Grósz egységárak mellett, de külön átalány

Első erdélyi géperőre berendezett köfaragómflhely és
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összegre is adtak be ajánlatot', Bux Miksa az 
egységárakért, lóvasalást lovanként és havon­
ként 3 koronáért; Szalay Mihály az egység­
árakból 26 százalékot enged; — asztalos mun­
káknál Fábián József 5'8 százalékot enged; — 
szobafestő munkáknál Weinstock József és Tsa 
21 százalék engedménnyel; Vinkler Szid>r 30 
százalék engedménnyel; — a követési munká­
latokra Engel Ignác és Balázs Adolf, 25 száza­
lék engedménnyel, Hegyesi Jenő munkanemen­
ként részletezve; Stolcz Henrik szintén igy 
részletezve; ifj. Veisz József és Szodorai Pál 
elkésve, de a felbontás előtt adták be szintén 
részletezve a munkanemeket; — a mázoló 
munkákra Pető Zsigmond 15 százalék enged­
ménnyel pályáztak. A részletezve beérkezett 
ajánlatok kiadattak a mérnöki hivatalnak át­
számítás céljából.

Betörök az olaszi-í templomban.

▼olt
Két

A rablókat elfogták
Vasárnap éjszakáján vakmerő betörésnek 
színhelye az olaszi-i plébánia templom, 
suhanc ugyanis már régen elhatározta,

bogy éjnek idejen behatol a templomba s ott 
kifosztja a szegények támogatására felállított 
perselyeket.

A két csavargó, ki naponta feljárt a tem­
plomba a harangozásnál segíteni s igy ismer­
ték ott a viszonyokat mi nem csekély módon 
hasznukra vált a tett elkövetésénél. Az egyik 
fiú harangozás u'án ugyanis a templomban el­
rejtőzött s mikor már az éjszaka jól előre ha­
ladt s a templom környéke elcsendesült, hosszú 
próbálgatás után belülről álkulcscsal kinyitotta 
a templom ajtaját s társát, ki ott várt akkor 
már reá bsbocsáj tóttá.

S igy aztán mindketten bejutva a tem­
plomba, hozzá láttak a perselyek kifosztásához . 
Azonban csak három perselyt voltak képesek 
feltörni s azokban is osalódtak, mert tartal­
muk alig volt 10—12 korona, mivelhogy nem­
rég üritetta ki a plébánia a megtelt perselye­
ket. A tett elkövetése után aztán a két fiatal 
gonosztevő odébb állott.

A betörést csak reggel vették észre s 
rögtön érsitették arról a rendőrséget. A rend­
őrség rögtön nyomozni kezdett s megtalálva a 
helyes utat, még a délelőtti órákban elfogta a 
tetteseket Rotk Béla és Gravriletye János 16 
éves csavargók személyében. A két elvetemült 
fiú rövid vallatás után beismerte tettét s igy 
átszállították őket az ügyészségre.

leírása után nyomban az üzleti spekuláció sorai 
nem következnének.

A cél rövid ismertetése után nyomban 
minden kendőzés nélkül kirukkol a lap igazi 
szelleme és minőén kerülgetés nélkül fölhívja a 
postásokat, hogy fizessenek elő 
Magyarországra.

A rossz következményekkel 
soknak ez ideig még nem akadt
nagyváradi postások nem engedik magukat ve­
rembe rántani az üzleti spekuláció által, még 
ha az a felhívás olyan édes hangú is mint a 
Független Magyarországnak felhívása.

a Független

járó felhivá- 
hivé, mert a
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Pórul járt községi eiküdt.
Magyarcsékén az év elején napirenden volt 

a gyújtogatás és a lopás. A csendőrök legna­
gyobb ambíciójuk árán sem tudták kézre ke­
ríteni a tetteseket. Végre egy besúgó utján el­
fogtak ott három embert s meg is találták nál. 
lók az összelopott tárgyak legnagyobb részét

A vizsgálatok során erős gyanú merült tel 
az iránt, hogy a bűntetteknek értelmi szerzője 
Kojta Péter községi esküdt. Emiatt a csendőr­
ség állandó felügyelet alatt tartotta Kojtát. A 
napokban Tóth Sándor csendőr egyedül meat 
a községben őrjáratot teljesíteni.

A csendőr Kojta lakására ment, azonban 
nem találta odahaza, mire tovább folytatta az 
Őrjáratot. A község határában a csendőr Koj- 
tával találkozott, akinek a vállán hatalmas 
sáng volt.

A csendőr megállásra szólította fel az 
bért, aki azonban a felszólításnak nem tett
get s a két ember egymás felé közeledett. 
Mikor a csendőr közvetlen előtt« volt Kojtá- 
nak, Kojta a vállán levő huságga! a csendőrre 
támadt, mire a csendőr fegyverével Kojtánaka 
gyomrába szúrt.

A szurony keresztül ment az ember tes­
tén s olyan sebet ejtett, hogy Kojta eszmélet­
lenül terült el a földön. A csendőr ezután a 
sípjába fújt, mire az éjjeli őrök jöttek és Koj­
tát lakására szállították.

Azóta eltelt egy hét, mely alatt az egész 
község várta Kojta halálát. Kojta azonban any- 
nyira javult, hogy már elhagyhatta ágyát. Most 
a hatóság megindította az eljárást annak meg­
állapítása végett, hogy a csendőr jogosan hasz­
nálta e a fegyvert.

A megszűrt ember azt adja elő, hogy ő nem 
akarta bántani a csendőrt, sőt a fahusángot, me­
lyet mellette találtak, nem ő vitte oda, hanem 
a csendőr, hogy a színezete legyen a dolognak 
mintha önvédelemből szúrta volna le őt.

Az eddigi vizsgálat azonban a csendőrnek 
teljes igazat ád s igy a nagyon komoly vád 
elesik ellene

moz- 
a cél 
szabá - 
postá­

és át- 
pedig

uj igazgatót
és a szabályokhoz való
rendet teremtett az

kapott,

Tisztelettel kérjük olvasóinkat, — 
kiknek előfizetésük lejárt, — ssives- 
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lap 
további küldése akadályba ne üt- 
küssék.

Izgatások a postások között.
Annak idején részletesen ismertettük a 

postatisztek mozgalmát, melyet egy postás szö­
vetség megalakítása iránt indítottak. A 
galom nem járt eredménynyel, mert 
összeütközésbe jött az ide vonatkozó 
lyokkal és törvényekkel. A mozgolódó
sokkal szemben igen szigorúan járt el a fel­
sőbb hatóság. Vizsgálatot indított s ennek so­
rán több vezető tisztviselő nyugdíjazása 
helyezése következett be, A postások 
megnyugodtak sorsukban.

A postaigazgatóság 
aki pedáns ügyszerettei 
ragaszkodásával példás 
igazgatóság területén.

Ezt a nyugalmat, mely jelenleg honol a 
postások körében, most egy dissonáns hang 
akarja megzavarni és a postásokat ismét olyan 
veszélybe akarja dönteni, mint amilyennek ki 
voltak téve annak idején. Ez a disszonáns hang 
pedig a Független Magyarország szerkesztősé­
géből indult ki.

A Független Magyarország szerkesztősége 
ugyanis most felhívást küldött szét minden 
postatisztnek, segédtisztnek és szolgának. Eb­
ben a felhívásban színes szavakkal ecseteli a 
postások előtt azokat a célokat, amelyeket a 
kudarcot vallott múlt évi mozgalom magá­
évá tett. Ezekért a célokért bont most lobogót 
a Független Magyarország.

Hatalmas »Postás Szövetség«-et akar léte­
síteni elsősorban, hogy ennek keretében végre 
tudják hajtani terveiket. Ez a feltüntetett, be­
vallott célja a jelzett mozgalomnak. Talán meg 

, is lehetne bocsátani ezt neki, ba fenti dolgok

* Személyi hir. Gróf Zichy Ágoston fő­
rendiházi tag, volt fiumei kormányzó, családjá­
val pocsiji birtokán tartózkodik.

* Kitüntetések. A Rudolf-szobor lelep­
lezése alkalmából O Felsége Molnár Viktor 
államtitkárnak, a szobor mozgalom vezetőjének 
legmagasabb elismerését nyilvánította, Ligeti 
Miklós szobrásznak pedig a harmadosztályú 
vaskoronarendet adományozta.

* Fegyelmi ülés a városnál. Nagyvá­
rad városánál a fegyelmi ügyek nagyon meg­
ragadnak a fegyelmi választmány útvesztőjében. 
Jelenleg is több fegyelmi ügy vár elintézésre, 
amelyeket már egy évvel ezelőtt indítottak meg. 
Ezekben pedig már csak azért is gyorsabban 
kellett volsa eljárni, mivel az illető tisztviselők 
fel vannak állásuktól függesztve. A sok sürge­
tésnek végre meg lett a foganatja, amennyiben 
a főispán ma, október 13 án délután 3 órára 
hívta össze a fegyelmi választmányt. A fegyelmi 
ülés a városházán lesz.

* Zboray Aladár halála. Meglepően 
mint a villámcsapás derült égből, ért bennün­
ket az a hir, hogy az ifjabb hírlapírói gárdának 
egyik legrokonszenvesebb tagja, Zboray Aladár, 
a »Magyarország« Munkatársa tegnap este meg­
halt. Zboray csak nyolc nap óta betegeskedett: 
nyilván veleszületett, de eddig kitörésre nem 
jutott szervi baj folyományaként szivizomgyula- 
dásba esett és ebbe tegnap este féltiz órakor 
édesatyja Logódy-utcai lakásán bele is halt. 
Temetése kedden délután félöt órakor lesz a 
kerepesi-üti temető halottosházából. A temetésre 
bizonyára egybe fognak gyűlni Budapest egész 
hírlapírói gardája és a politikai világ kommitásai 
is. Alig ismerünk hírlapírói karban rokonszen­
vesebb és kedvesebb embert, mint amilyen 
Zboray Aladár volt, kit a végzet már negyven 
éves korában szólított el sorainkból. Szép, ked­
ves, szorgalmas és becsületes ember volt, aki 
életét serény munkássággal töltötte és amellett 
maga volt a megtestesült szerénység. Mikor 
legutóbb Fiúméban bajok voltak, a kormány 
őt bízta meg az ottani magyar lap szerkeszté­
sével. Ettől a rövid megszakítástól eltekmtve, 
állandóan a »Magyarország« munkatársa volt- 
melynek művészeti rovatát sok ízléssel és nagy 
tapintattal vezette. Több darabot is irt és ezek 
a Vígszínházban és a Nemzeti Snnházken elő­
adásra is kerültek és finom szerkezetiknél elő­
kelő hangjuknál fogva mély, bár intim sikert 
értek el. Soha jobb kolégát nem ismertüak 
Zboray Aladárnál. Legyen neki könnyű a töld.

* Virilis akar lenni. Klein Sámue 
nagyváradi többszörös háztulajdonost, a kimu­
tatott adója után a központi választmány a 
legtöbb adót fizető póttagok közzé vette fel­
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<Kkin Sámuel tegnap beadványt intéz' tt a köz­
ponti választmányhoz amelyben kéri, hogy a 
iendes viriüsek közzé vegyék fel, mert a városi 
adóhivatal kimutatása szerint 1673 korona 93 
fillér egyenes állami adót fizet. A névjegyzék 
Összeállításánál azért nem tudta kimutatni az 
adóösszegét mert az még nem volt megálla­
pítva.

* Akció a boritaiadó eltörlésére. A 
tulnagy boritaiadó eltörlése, vagy legalább le­
szállítása érdekében a »Magyar Szőlősgazdák 
Országos Egyestlete« akciót indított s országos 
gyűlést tart, amelyen az ország szőlősgazdái 
nagy számmal vesznek részt s deputációval 
járulnak a pénzügyminiszter elé. Óhajtandó, 
hogy a budapesti nagygyűlésen Nagyvárad vá­
ros szőlősgazdái is minél nagyobb számmal ve­
gyenek részt. Dr Molnár Imre, a nagyváradi 
hegyközség elnöke október hó 18 án vasárnap 
délelőtt 11 órá-a közgyűlésre hívta össze a 
nagyváradi hegybirtokosokot, hogy kiküldötte­
ket válasszanak, akik a hegyközséget képvisel­
jék a budapesti országos gyűlésen.

* Megmérgezte magát. Vadász Róza 
23 éves cseléd tegnap délben szolgálatadója 
lakásán zsirosszódát ivott, a feletti bánatában, 
hogy Hapka János kocsis, kivel 2 hónap óta 
viszonya volt, egy másik cselédet jegyzett el. 
Vadász Rózát a mentők a közkórházba szállí­
tották. Állapota súlyos.

* Elfogott betörő. A múlt héten kö­
zöltük, hogy a Teleky-utcán 3 helyen is be- 
mászásos lopást követtek el. A rendőrség gya­
núja azonnal Biri Ferenc asztalossegédre irá­
nyult, aki most szabadult a katonáéktól. Biri, 
mint 37 es katona is, a besuranásos lopások 
egész seregét követte el s a hadbíróság 2 íz­
ben meg is büntette Birit a rendőrség megke­
resésére tegnapelőtt Biharon elfogták a csend­
őrök s behozták Nagyváradra, Itt a rendőrsé­
gen beismerő vallomást tett Biri s vallomása 
alapján a Teleky utcai lopásból szátmazó arany 
órát lánccal, amelyet Biharon a szénás színben 
ásott el, meg is találták. Biri, aki a lopások 
egész sororatát beismerte zár alá került.

* Találtak: Egy női kézitáskát, benne 
zsebkendőt, noteszt és tollszárat. Igazolt tulaj­
donosa átveheti a rendőrségen, I. e. 7. számú 
szobában.

* Tánciskola Kovács Tivadar ballet- 
mester a párisi táncmüv. oki. tagja ez évben 
nov. Lén nyitja meg táncintézetét a Zöldfa­
szálloda nagytermében. Az idei szezonban rend­
kívüli sok bájos újdonság kerül oktatásra, azon­
kívül az egész konografiai táncművészet és 
testaesthetika. Külön gyermek csoportok, kiád 
és esti tanfolyamok, boston kurzusok. Véd­
nökségek alatt álló csoportokhoz való beosztás 
iránt értekezhetni lakásomon Schlauch-tér 2. 
hol egyszersmind az összes kurzusokra már 
most lehet beiratkozni. .

x Náci bácsi mozija. Van szerencsém 
a n. é közönséget értesíteni, hogy sikerült egy 
elsőrendű Párisi mozgófényképgyárral össze­
köttetésbe lépni. És igy azon helyzetben va­
gyok, hogy vendégeimet a legjobb műsorra! 
szórakoztassam. Kedvező időben az árnyas kert­
helyiségben, kedvezőtlen időben a nagyterem­
ben. fognak tartatni minden nap az előadások. 
A n. é. közönség rendelkezésére állandóan 
friss csapolásu Dréher-sör, tisztán kezelt borok, 
kitűnő konyha, figyelmes kiszolgálás. A műsor 
minden három napban teljesen uj.

Legújabb őszi kalapok éc férfi 
divat Qjdoan&aok megérkeztek KOTH 

•M vtodánál

* Fényes siker. Osztatlan és fényes 
sikert aratott tegnap a háziezred zenekara 
<A rezeroista álma* cimü nagy zenerevue 
előadásával. — A »Pannonia« étterem nagy he­
lyiségei zsúfolásig megteltek ugy, hogy számo­
sán kénytelenek voltak elmenni. Több oldal­
ról kifejezett kívánságnak óhajt a derék tulaj­
donos eleget tenni, amidőn intézkedett, hogy 
>A rezeroista álmát vasárnap f. hó i8-án dél­
előtt ismét kerüljön előadásra. Ezen éttermek 
napról-napra fokozódó nagy látogatottsága is­
mét fényesen igazolja, hogy városunk közönsége 
elismerni és honorálni kívánja a derék tulaj­
donos azon egyedüli törekvését, miszerint pom­
pás helyiségeiben a legrigoruzosabb igények is 
kielégítésre találjanak. Szinte felesleges meg­
jegyeznünk, hogy konyha, italok és kiszolgálás 
mint mindig, — ezúttal is mintaszerűek 
voltak.

* Borsalino őszi kalap újdonságai 
Reichard áruházába megérkeztek.

* Magyar daltársulat a korona kávé­
házban. A nagy zsidóünnepnap megszűntével 
azaz hétfőn és miden este egy jól szervezett 
férfi- és nőitagokból álló daltársulat tartja elő­
adásait. Naponta változatos műsor. Egész éjjel 
nyitva. Kezdete este 9 és fél órakor. Belépti 
dij nincs. Szives pártfogást kér kiváló tiszte­
lettel Klein Lajos, kávés.

SZÍNHÁZ.
Heti mteor:

Kedd: Gyermek először.
Szerda: Gyermek másodszor.
Csütörtök: Gyermek harmadszor.
Péntek: Tatárjárás.
Szombat: Görögrabszolga.
Uasárnap: délután Gépirókisasszony. Este: 

Tanítónő.

Görög rabszolga.
Hosszú pihentetés után uj szereplőkkel, uj 

betanítással láttuk viszont Sidney népszerűvé 
vált operettjét a Görög rabszolgát. A szép ze- 
néjü s bár kissé hosszadalmas, de mégis válto­
zatos darab most is nagyon tetszett s a vasár­
nap este dacára is szépen megtelt ház nem 
fukarkodott a tapsokkal és megismételtetések- 
kel. A siker oroszlánrészén Károlyi Leona úrnő 
és Diósy Nusi osztozkodtak. Előbbinek gyö­
nyörű éneke és mindig stilszerü játéka, utóbbi­
nak pajzán, elevensége, szép tánca ragadta el 
a publikumot, Károlyi a legjobb Aspasia és 
Diósi a legbájosabb Írisz. Lányi Edith is szép 
sikert aratott Antonia hercegnő szerepében.

A férfiak közül Hajnal gőgös és a szere­
lemben örökös kudarcot valló Marcus Pom- 
poniusza figyelemre méltó komikus alakítás 
volt, nemkülönben Kassay bűvésze is. Asszonyi 
a címszerepekben igyekezett partnereihez mél­
tóan játszani és énekelni. Játékban siker is ko­
ronázta igyekezetét az énekben azonban ke- 
vésbbé. Sajnáljuk, hogy ez a fiatal énekes nem 
tanul és azt hiszi, hogy ha valaki összeszori- 
tott torokkal néhány magas hangot tűrhető 
csengéssel kiad, az már énekes. Asszonyinak 
pedig éppen különösen sokat kellene tanulnia, 
mert az ő hangvétele nemcsak hibás, hanem 
magára a hangra annyira kártékony, hogy ha 
nem siet a javítással, hamar keresztet vethet az 
énekési pályára. Ne higyjen a muLtó pajtások 
szakértelem nélkül való dicséretének, hanem ha 
nekünk nem hisz, kérdjen meg bármely ahhoz- 
értőt pl. a karmestert. A helyes hangvételt pe­
dig legjobban megtanulhatja — Gózontól, aki­
nek kicsiny ugyan a hangja, da tud vele bánni, 

, vagy Kassaytól, aki elvesztett hangjának ma­

radványával még mindig sokkal többet tud mu­
tatni, mint Asszonyi fiatal, terjedelmes csengő 
orgánumával.

Énekkar, zenekar, rendezés hibát’an volt. 
(J* Hétfőn este a második szereposztásban 
láttuk a darabot. Károlyi játszotta a Lányi 
szerepét, Diósy a Károlyiét és Lányi a Diósyét. 
Dicséretből elég annyit mondanunk, hog/ min- 
denik éppen oly jó volt a szerepében, mint az 
elődje.

Dr K. J.

A gyermek. Ma este mutatják be a 
Szigligeti színházban Abonyi Árpádnak pálya 
koszoruzott drámáját A gyermeket. Az újabb 
magyar színpadi irodalomnak egyik kimagasló 
alkotása ez a darab. Tárgya, tendenciája érde­
kes társadalmi kérdést vet föl: Az apa és gyer­
mek viszonyának érdekes morális fölfogását. A 
konzervatív, megcsontosodott előítéletek ellen 
íródott darabot a katona életbe állítja az iró, 
ahol a legridegebben élnek még az avult elő­
ítéletek. Erős tollal írott érdekes irodalmi ér­
tékű dráma ez a színmű. Abonyi Árpád színes 
bosnyák históriának zamatja érzik a stílusán. A 
Szigligeti színház igazgatósága nagy ambícióval 
készült erre a bemutatóra. A társulat legjobb 
erői iparkodnak a darab értékéhez méltó elő- 
adásra, ami pedig a darab külső beállítását il­
leti az igazgatóság nagy áldozatokkal teljesen 
uj millieube játszatja le a darabot. A gyermek 
előadásán igazán európai lesz a nagyváradi szín­
pad. A külföldi nagy színházak mintájára in tim 
berendezésű szoba díszleteket készített az igaz­
gatóság megkisebbithető színpad nyílással, ugy 
hogy a beállított interieurök teljes illúziót kel­
tenek. A darabhoz uj katonai kosztümök ké­
szültek.

TANÜGY.

A tanító képző Pázmény körc
A kir. róm. katholikus tanítóképző intézet 

'Pázmány önképzőkörét folyó hó 10 én délután 
tartotta meg első és egyszersmind alakuló 
gyűlését.

A magyar nyelv és irodalomnak ezidei 
tanára Laszczik Ernő, mint a kör elnöke rövid 
beszéd kíséretében megnyitván a gyűlést, — 
figyelmeztette a kör tagjait az Isten, király és 
haza iránti kötelességeikre. Röviden vázolta to­
vábbá az önképzésnek, a legtökéletesebb isko­
lai képzés mellett is szükséges megterem­
tését.

Azon reményét nyilvánítja, hogy az ifjú« 
alig egy éves kör feladatát könnyűséggel fogja 
megoldani, ha az egyetértés lessz, mely műkö­
dését irányítja.

A tisztikar tagjaiul megválasztották: Pleyer 
Ernőt alelnökké, egyhangúlag; Takár Lajost 
titkárrá, Domokos Andort főjegyzővé, Finta 
Sándort könyvtátossá, Gyenge Lajost aljegy­
zővé, Krinács Sándort alkönyvtárossá, szótöbb­
séggel.

A zenekar vezetőjévé Lukács Bélát, az 
énekkar vezetőjévé Csizmar Bélát, főrendezővé 
Marthi Szilvesztert választotta meg a kör.

Ugyanezen alkalommal alakult meg a bí­
ráló bizottság is. Ennek elnökévé Gyöngy Mi­
hályt választotta meg a kör. A bizottságban a 
IV. évfolyam Boer Péter, Domokos Andor, 
Mille Lajos és Oláh Dezső személyével képvi­
selteti magát. A III. évfolyam Józsa Istvánt és
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Kálmán Gyulát, a II. évesek Csáki Lászlót 
küldötte ki bíráló bizottsági tagul.

Laszczik Ernő tanár elnök sikert kivánváa 
a tisztikar működéséhez, végűi megköszönte 
Mellau István tanárnak az alakuló gyűlésén 
történt megjelenését, melylyel a kör működése 
iránti érdeklődésének adott kifejezést és a 
gyűlést befejezettnek nyilvánította. (§*.)

TÁVIRATOK.
Ferdinand mint az egyeadletek 

védnöke.
Budapest, okt. 12. Ferdinánd trón­

örökös Günther miniszter felkérésére el­
fogadta az összes emberbaráti egyesüle­
tek fövédnökségét-

Boenyék követek a királynál.
Budapest, okt. 12. A király délelőtt 

11 órakor fogadta a bosnyák követeket, 
akiket Mandrisch polgármester vezet. A 
király meleghangú beszédet intézett a 
követséghez a biztosította őket egyenjogú­
ságuk biztosítása felől.

A ezerb fináncok háborúznak
Budapest, okt. 12. A komoly (?) 

Szerbia még sem tudja teljesen palás­
tolni nagy harci kedvét. Ha nincs kato­
nája, de van bocskoros finánca és ezek 
tegnap mindenáron megakarták semmi­
síteni az annekxiót. A feldühödt bocs­
koros hadsereg Sabáccal szemben levő 
szigetről 40 magyar fináncot kergetett el. 
Legyen nekik ez a nyert csata örök di­
csőségük.

NYILTTÉR.

Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 
zenekedvelő közönséget, hogy a Szent Já­
nos-utcai 1. sz. alatt levő raktáramban 
nagy választékban vannak 252.

ZONGORÁK
és

PIANINOK
eladásra, hangversenyre, estélyekre úgy­
szintén

havi bérletre igen olcsó árban 
számítva. — A nagyérdemű közönség 
pártfogását kérve, maradtam tisztelettel

Özi\ Miistó Jánosné.

Igazságszol gáltatás.

Kardosék bankja. A tegnapi tárgyalás 
első tanúja ifjabb Vécsey Tamás miniszteri 
tisztviselő. Huszonnyolcezer korona betéttel já­
rult a bank megalapításához, később azonban 
ezt az összeget mint kölcsönt kivette, kára 
tehát nincsen. A következő tanú dr Bakonyi 
Samu országgyűlési képviselő. A Leszámitoló- 
Bank csődtömeggondnoka. Előadja, hogy a csőd­
leltár szerint a vagyon 756.329 korona. Ebből 
azonban különböző tételek fejében 517.924

korona levonandó, igy tehát a csődvagyon ki­
tenne 241.405 koronát

Irta: C. V.
(Folytatás.) 32.

— Midőn a kocsi elrobogott, Nagy Csö­
rögi Török Lehel tekintélyes bajuszát meg- 
pödörintve s félvállról a korcsmárosra te­
kintve, a gúnynak egy sajátságos nemével 
kénié *

— Kettén leszünk- e Icig? . . .
— Igen is, Icignek hívnak, szolgálatjára.
— No, hiszen annak örvendek öcsém, 

hogy nevedet kitaláltam; mire te az enyémet 
hiba nélkül kiejteni megtanulod, éppen elké­
szülünk a képviselőválasztásra ...

— Bizony négy nevet jól megtanulni, erre 
nem csekély idő kívántatik.

— Micsoda négy nevet?
— Nagy — ez egy — Csörögi — kettő 

— Török — három — s Lehel négy — dupla 
kréta nélkül is négyet tesz.

— Örvendek, hogy az első rossz élcet 
dupla kréta nélkül is kikerekitetted; próbáld 
meg jövőben is anélkül élceskedni s biztositlak, 
hogy meg nem haragszom. — De most beszél­
jünk komolyan. Nekem naponként egyelőre hat 
itce kereszteletlen borra lenne szükségem, 
később sokkal többre; aztán meg arra figyel­
meztetlek. hogyha bortól lelkesülve azt kiál­
tanám: Csaplárosné arany-virág! — nehogy 
a keblemre borulj.

— De hogy borulok, — mond Icig— van 
itt a helységben elég virág s ha Nagy uram 
zsebe zsúfolva van aranynyal, lesz arany virág.

— Nevezz meg egyet, ha szép, hogy pa- 
doljam ki arany pengéssel picinké lába 
nyomát!

— Volna egy kinek már neve is arany­
ként cseng: kár, hogy ez idő szerint még 
nagyon bánatos.

— Miért ?
— Mert elvesztette régi szeretőjét.
A kortes erre elkezte az ismert dalt: 

»Végig mentem az ormódi temetőn ...»
Icig fölhasználván az alkalmat, kisuhant 

az ajtón.

XXVI.

Iczig dolgozik.

A korcsmáros egyenesen Mátyás háza 
felé vette útját.

Az udvaron belépve, ott találta a bírót a 
tornácon, mogorva arccal, gondolkozón.

— Mit akarsz ? — kérdé a gazda haragos 
tekintettel.

— Bebizonyitni, hogy az ördög nem olyan 
fekete, amint festik — s erre intett, hogy 
kövesse a kis kertbe.

Mátyás szótlanul követte.
— Kelmed nagyon szerencsétlen,— kezdá 

Icig; maholnap kiesik a biróságból, leánya el- 
busulja magát s meghal, ha szórakozást nem 
szerezhet neki: az öreg asszonyba már is csak 
hálni jár a lélek s nemsokára két koporsót 
kisérünk ki a temetőbe. — E fölött aggódtam 
én azalatt, míg kelmed csalónak, hitvány em­
bernek tartott s azért jövök, hogy a bajon 
segítsek!

Mátyás nagy szemeket meresztett. Kérde­
zősködni akart a módok, az orvoslat felől, de 
nem volt ideje reá, mert Icig beszédjét foly- 
tatá:

— A leányt férjhez kell adni egy jó módú, 
tehetős emberhez; majd találunk egyet, ki bele 
szeret a leányka hervadozásnak indult arcába; 
a szenvedő öreg asszonyt múlhatatlanul für­
dőbe kell szállítani, és — abba kell járnunk, 

hogy megválasszák kelmedet bírónak s alkalma 
legyen visszafizetni a pénzt, mivel a helységnek 
tartozik.

— örült beszéd, kiált föl Mátyás, vissza­
esve csüggedésébe, ki fogja e csodákat eszkö­
zölni ?!

— Én!
Icig még soha sem szólt ily határozottan. 

Mátyás bámészkodva tekintett reá.
— Ha rám hallgat, kezeskedem a sikerről, 

de föltételül tüzüm, hogy azt tegye, a mit mon­
dani fogok.

— Családomért sokra képes volnék, ha ...
— Nem kívánok én nagy dolgokat, sem 

nagy bűnöket, de miután a cél az, hogy bíró­
nak megválaszszák s e cél elérésére múlhatat­
lanul szükséges, hogy Varga Jánost, mint leg­
befolyásosabb embert megnyerjük, nem ártana, 
ha ügyes-bajos kereseteiben a helység bírája 
mások ellenében neki különösen kedvezne.

— Varga János legtöbb keresete alapta­
lan s az igazsággal össze nem egyeztethető!

(Folyt, kör.)

KÖZGAZDASÁG.

Értéktőzsde
— Délután 4 órakor. —

Bud&pest, okt 12
Osztrák hitelrészvény — — 63125
Magyar hitelrészvény — — 748.—
Leszámítoló bank — — 743.75
Rimamurányi — — — 561.50
Osztrák-m. államvasuti részv. — 692.25
Közúti vasút — — — —
Városi villamos vasút — — 26’?.—

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, okt. 12
Bnza május 50 kilogrammonként ILoC
Búza okt — — —• — 10.38
Rozs okt — — — — 8.96
Zab májusra — — — —•—
Zab okt. — — — — 7.04
Taageri máj. 1908. — — 6.85
Tengeri jul. — — — O'>-

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- éa értéktőzsde 1908. okt. 12.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 1115C
Magyar koronajáradők 4 száz. — — 9a,2&
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földtehennent. kötvény 4. sz. 93.50
Horvát-sziavon földteherment. kötvény 94.50 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 186.— 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 145 —
Osztrák járadék papírban — — — 97.25
Osztrák járadék ezüstben — — 99.—
Osztrák járadék aranyban — — 116.50
Osztrák korona járadék — — — 97.50
1860. osztr. államsorsjegyek — — 150.25 
Osztrák magyar bankrészvény — — 1730.— 
Magyar hitelbank-részvény — — 748.—■ 
Osztrák hitelbank-részvény — — 631.50 
Magyar hitelrészvény — — — 689.50 
London vista — — — —■ — 240. — 
Páris vista — — — — — 95.50
20 márkás aröny — — — — 23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19.09
Német birodalmi márka — 117.62

A •aerboiaiatAaAa* lalalAa
Dr. VU0SKI0SGYULA



I Házasulandók figyelmába!

■ / I ■ '

Sfant éMtjtfes
Hreff- és porcellán kereskedése Nagyvárad, 

I jíossuth-utca, ===== Mezey-ház.
___ Telefon szánt: 474. ------------

partos 3f. és fása
NAGYIAll AD, liákóezi-vt 2. Bazár-épület. 

‘ Kizárólagos harisnya és ernyőkíllönlegességek. — 
i Auandó nagy raktár férfi-, női- és gyermek-ha­

risnyákban s keztyükben a legegyszerűbbtől a leg- 
fmomábblg, továbbá eső- és napernyők. — Foly- 

; ‘nM újdonságok! — Javítások gyorsan eszkőzöl- 
einek. _ Pontos Uszolgálás. — Szolid árak. —

/\~ T

SPreis
Paplan, madrác, szalmazsákok, pap- 
lanlepcdő, párnahuzat toll állandóan 

kapható az ágynemű raktárban
______ — Kossuth-utca 12. —————

Hcnyasszcnyi kelengyéket elkészít 
úgyszintén művészi kézimunkákat

Sir one mer ^esinerek
J

Nagyvárad, B<tzár-épűlet
szi/nházzal szemben.

Alapittatolt 1890.

Shsentmeig eHóza
Pártol metofliző mííterme

I ■
Nagyvárad, — Telefon 632. — JKákóczi.ut 3.

Silóin ^esfoerek
angol vászon- és zefirek fraacia peuplin 
és delin, Soeiei bimset batisetok, Tüll és 
esipke szöveteket feltűnő ölesé árban dru- 
sitjuk el, bordűr Volin 27 kr. bins zefir 25 kr. 

'Aőldfa-utaa elején Hadsz féle helyiség.

eHooács Sózsef
katonai- és polgári cipész. 

Ortophéd munkák.

Nagyvárad, Beöthy Ödön-uica 35.

Szikéig címre 
elsőrangú úri- és női fehérnemű 

-------- tisztító intézete --------

■ Nagyvárad Szinháx-uica 4

a ----- —— - 
ÉRTESÍTÉS.

Legolcsóbb bevásárlási forrás
rőfös és divatáru-cikkekben
— Kossuth-utca elején —

Pollák Zsigmond 
divatáruházában van, hol a tul- 
halmozott nagy raktár kisseb- 
bitése végett minden itt fel nem so­
rolható cikkek meglepő olcsó ár­
ban lesz árusítva. ■■ Tisztelettel

POLLÁK ZSIGMOND
■ ...------------------

10,000 darab kitűnő minőségű

= tégla eladó. =
Óim a kiadóhivatalban.

Belépési felhívás.
A nagyváradi hitelbank takarék es 

segély szövetkezet 7-ik évtársulatába.
A nagyváradi hitelbank takarék és 

segély szövetkezet 1908 január 1-én 

uj 7-ik évtársulatát kezdi meg.
Ezen szövetkezet célja, hogy tagjait 

apróbb betétek állal a tőke takarításra 
buzdítsa, amennyiben minden tag heti 
betétei által önmagának tökét gyűjt.

Tagja lehet a szövetkezetnek bárki ki 
magát három éven keresztül hetenkint 
legalább 20 fillér befizetésre kötelezi.

Minden tagnak joga van befizetésének 
4—5 1 észét minden kezes nélkül kölcsön 
képen felvenni, mely kölcsönnél a leg- 
méllányosabb kamat lesz felszámítva.

Beiratás dij címén minden üzletrész 
után 10 fillér fizetendő. A könyvecskét 
már az első heti betét és behatási dij 
befizetése után kiadjuk. Vidéki tagok a 
heti befizetéseket postán, (cheque) lapok 
utján teljesíthetik.

Befizetések bármely hétköznap d. e. 
9—12-ig d. u. 3—5-ig teljesíthetők.

A nagyváradi hitelbank takarék és 
segély szövetkezet igazgatósága.

Tenyész sertés eladás.
A báró Kőnigswarter-féle kiállításo­
kon többször első díjjal kitüntetett 
mangalica-sertés állomány 
ISO drb2-3 éves hasaskoca 
30 drb 1’,2-éves tenyészkan 
----- eladó. ....

Ugyanott iskolázott kiváló szép nö­
vésű 180—220 centiméter magas 

! Inez fenyők ! 
kaphatók. Ara helyben földtömbbel kiásva 
100 drb.-nál á 1 kor. 1000 drb-nál á 90 fillér. 
Csomagolva vasúti állomáshoz, szállítva 20 

.........- fillérrel több ——

Kisszántói uradalom
— u. p. Bors Biharra. ——

Ményassonyi kelengyét Vász­
nat és Fehérneműt csakis a

Strohmager SPál
cégtől vegyünk!

kaktér: Nagyvárad, Szent Láseló-tér 1. szám.
■— * kishíd melleit. ———

! Telefon 16«. —................. : Felefon 166

FOGAK 3 koronától feljebb; csapfog 5 korona és 8 korona, 
aranyfog 16, 18, és 20 korona. Vállal minden e szak- 
ZZZZ mába vágó munkát olcsó árban és jótállással ■

Fogtechnikai laboratórium. Berdacs Jenő, fogtechnikus. Rákóczi-ul 22. st.

Mindennemű vasszerkezete­
ket, vashidakat, vasszerke­
zetű víztornyokat, víztartá­
lyokat, — csigalépcsözetet, 
üvegtetőket, vasablakokat, 
modem vasrácsozatokat, kü­
lönleges takaréktüxhelyeket

Géperőre berendezett vasszerkezet, épület, mű­
lakatos, sajtoló és csavargyártó telep

HRAZDIL EMIL
Mindennemű lakatos árukban nagy raktár. Vidéki szállításokra 

. . berendezkedve. — Tanulók felvétetnek.

KÉSZÍT:
M. kir. szab, ablak szellőz­
tető!, szab, önműködő ajtó­
csukót. Padlásvilágitó és 
szellőztetőket Fa és acélre­
dőnyöket napellenzőket, vas 
és réz portálékat, minden­
nemű lakatos áruk gyártója.



Nyomatott a Szent Lásrió-nyomdában, Nary^Áradon.

Megérkeztek az összes őszi és téli újdonságok

Ifj, Kohn Sámuel Bémer-téri nagy áruházába,
minden cikkben, őszi és téli modell-felöltök, angol és skót 
kostüm-szövetek, blouse-selymek, szőrme-collior blouseok és 
szoknyák igen nagy választékban és rendkívül jutányos árban 

árusittatnak.

A legelegánsabb és legjobb kivitelű - - - - -

angol kosztümök, francia ruhák, őszi és téli 
peluche és szőrme felöltők, ez évben ismét megnagyobbított saját 
műtermeimben szintén rendkívül jutányos árban vállaltatnak el. 
Művezető főszabász: BÖHM. J. ur, az ÁRVAY JÁNOS és TSA 

budapesti cs. és kir. udvari szállító cég volt főszabásza.

STERN JAKAB
Hső iimíradl vlllenyeröei berendezett réz és hirang- 
iatMé|e. épllet díszbádog, és vízvezeték felszerelő. 

Nagyvárad, Kert-utca 1. az. 
Városi és vidéki telefon 194.

Készít éicárut, gépfelszereléseket, fém és 
VÁD vpV. bárfTlÍDCrDÜ CSdl-

gők, harangok, szivattyúk, fecskendők, víz- éz gőz­
vezetékekhez szükségeltető sárgaréz és fémmunkákat, 
mindennemű épület L iiszmübádogos munkákat, víz­
vezetéki berendezéseket, áaját találmánya és a m. 
kir József-müegyetem által engedélyezett ACETYLEN 
fejlesztő készülékeimmel felszerelek városok, kasté­

lyok, szállodák, vendéglők és magánlakásokat.
Költségvetést bármely szakra díjmentesen eszközlök.


